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З теорії потреб випливає, що соціальна на
пруженість це стан населення або окремих соці
альних груп (у нашому випадку сімей), який за
лежить від рівня задоволення потреб і прояв
ляється в девіантній поведінці, зміні місця про
живання та трансформації сім’ї.

IV. Висновки. Дослідження теоретичних 
основ формування напруженості загалом та в 
сімейному середовищі, зокрема дає змогу окрес
лити роль найбільш поширених теорій та кон
цепцій у вивченні цього явища. На основі про
веденого дослідження нами було виділено 
найбільш загальні теорії та концепції, порушен
ня яких спричиняє зростання рівня напруже
ності серед сімей. Для отримання ґрунтовніших 
висновків важливо продовжити дослідження, 
використавши анкету соціологічного опитуван
ня, яка дозволить більш детально визначити і 
проаналізувати рівні напруженості у сімейному 
середовищі та виявити фактори, які сприяють 
їх підвищенню або зниженню.
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ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ 
СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ В УКРАЇНІ

У статті розглянуто проблемні питання 
щодо організації та функціонування системи 
державної соціальної допомоги в Україні, а та
кож заходи її модернізації та вдосконалення 
на шляху до підвищення її ефективності в по- 
сткризовий період.

Ключові слова: адресність, вразливі вер
стви населення, ефективність, соціальна до
помога, рівень життя населення, реформу
вання.

І. Вступ. Не викликає сумнівів той факт, що 
основною рисою сучасної України є політична 
та економічна нестабільність, які здебільшого 
негативно позначаються на рівні та якості жит

тя українців. В свою чергу це призводить до 
підвищення ризику потрапити до груп населен
ня, які потребують на соціальну підтримку. Вра
ховуючи те, що соціальна політика в Україні ха
рактеризується постійним зростанням видатків 
на її реалізацію при незначному покращенні 
основних соціальних та економічних показників 
напрошується висновок щодо необхідності мо
дернізації системи соціальної допомоги. Крім 
того, соціально-економічний курс держави щодо 
подолання та пом’якшення наслідків нещодав
ньої фінансово-економічної кризи дещо витіс
нив з головних позицій реалізації деяких соці
альних програм, а тим більше програм з вдос
коналення функціонування системи соціальної 
допомоги.
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Сьогоденні намагання керівництва держави 
оптимізувати видатки на соціальні потреби, зок
рема соціальну допомогу, здійснити перегляд 
системи соціальних виплат та компенсацій, хоча 
й знизили навантаження на бюджет, проте май
же не позначилися на порядку організації та 
якості функціонування системи соціальної під
тримки, а тим більше не позначилися на зрос
танні рівня добробуту та зниженні рівня бід
ності.

Дослідженням проблем побудови соціальної 
політики в цілому та соціального захисту зок
рема, їх ефективної реалізації та можливим шля
хам вдосконалення системи соціальної допомо
ги присвячені роботи таких вітчизняних та за
кордонних вчених як Аткінсона Т., Борецької Н., 
Волгіна М., Геєця В., Грішнової О., Заславсько- 
ї Т., Кір’ян Т., Колота А., Лібанової Е., Макаро
вої О., Новікова В., Черенько Л., Яременка О. та 
інших. Однак попри глибоке вивчення теоретич
них питань функціонування системи соціальної 
допомоги, напрацювань та рекомендацій щодо 
оптимізації та підвищення її ефективності на 
сьогодні все ще мають місце проблеми, пов’я
зані із діяльністю системи в період трансфор
маційних процесів соціально-економічного роз
витку держави. Отже, враховуючи нещодавно 
започатковану в Україні низку реформ, зокрема, 
і в соціальній сфері, спрямованих на широкий 
спектр питань (одержання державної соціаль
ної допомоги, гідної оплати праці, питання стра
хування, соціального захисту дітей, молоді, пен
сіонерів тощо), які так чи інакше позначаються 
на рівні життя кожної окремої людини, пробле
ма організації та функціонування системи соці
альної допомоги не стає меншою, а навпаки тіль
ки набирає ваги та актуальності.

II. Постановка завдання. Метою даної 
статті є висвітлення основних проблем в органі
зації та функціонуванні системи соціальної до
помоги в Україні в посткризовий період та пріо
ритетних напрямів реформування системи соці
альної допомоги.

Для досягнення поставленої мети необхідно 
розв’язати наступні завдання: по-перше, вивчи
ти проблеми, які мають місце в організації та 
процесі функціонування системи соціальної 
допомоги; по-друге, на базі виявлених проблем
них моментів визначити найбільш пріоритетні 
напрями щодо вдосконалення та модернізації 
системи соціальної допомоги в Україні. Дослі
дження поставлених завдань передбачало зас
тосування таких методів дослідження як критич

ний синтез, абстрагування, узагальнення, сис
темний аналіз, порівняльний підхід.

III. Результати дослідження. Перш ніж пе
рейти до розв’язання першого завдання доціль
но коротко нагадати як влаштована система соці
альної допомоги та з яких саме елементів вона 
складається. Отже, разом із двома іншими сис
темами -  соціального страхування та соціаль
ними гарантіями — система соціальних допомог 
є складовою системи соціального захисту насе
лення України [ 1 ]. Вона функціонує у трьох пло
щинах: по-перше, допомога тим, хто вже опи
нився у скрутному становищі; по-друге, попе
редження виникнення скрутних становищ та, по- 
третє, створення оптимальних умов для вирі
шення життєвих проблем самостійно.

Діяльність системи державної соціальної 
допомоги організовано у двох формах: 1) мате
ріальна допомога (у готівковій та безготівковій 
формах) як економічний захід для підвищення 
рівня доходів населення та рівня життя і 2) соці
альне обслуговування (надання послуг психоло
гічного, реабілітаційного, консультаційного, 
правового та іншого характеру).

В Україні починаючи із 2005 р. має місце 
постійне зростання видатків держави на соціаль
ну допомогу, розмір яких у 2011 р. за даними 
Міністерства соціальної політики України (далі — 
МСП) склав майже 35,5 млн. грн. або 2,7% 
ВВП1, тоді як у 2005 р. питома вага витрат тільки 
на соціальну допомогу, субсидії та пільги в 
структурі ВВП становили 1,35%, тобто витрати 
збільшилися вдвічі. За даними обстежень умов 
життя домогосподарств, яке проводиться Дер
жавною службою статистики України в 2011 р. 
реципієнтами хоча б однієї соціальної виплати 
(без урахування субсидій та пільг) були понад 
12,5 млн. осіб або 28,4% населення проти май
же 11,3 млн. осіб або 24,6% у 2005 р.

Однак, попри вагомий обсяг видатків держав
ного бюджету на соціальні допомоги та зростан
ня кількості її користувачів, рівень бідності змен
шується доволі поступово: з 27,1% у 2005 р. до 
24,3% у 2011 р. Також, незважаючи на те, що 
при визначенні права на допомогу враховується 
або приналежність претендента до певної кате
горії (наприклад, сім’ї з дітьми -  категорійний 
відбір претендентів) або визначається рівень 
доходу та майнового стану (наприклад, малоза

1 За даними Державної служби статистики України 
ВВП у 2011 р. дорівнював 1 316 600 млн. грн.; ВВП 
у 2005 р. дорівнював 441 452 млн. грн.
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безпечені сім’ї-адресний відбір претендентів)2, 
то нині діючі програми соціальної допомоги 
повністю не охоплюють бідніші верстви насе
лення, їх дієвість та ефективність є низькою. 
В цілому це свідчить про те, що наявні фінан
сові ресурси використовуються незадовільно, 
невиправдано у порівнянні із наявними резуль
татами, і майже не сприяють зменшенню масш
табів та рівня бідності [2].

Отже, ключовою (особливо в умовах значно
го дефіциту бюджетних коштів) і водночас ба
гатогранною проблемою функціонування систе
ми соціальної допомоги є її низька ефективність 
при перевантаженні соціальними зобов’язання
ми національної економіки.

Нажаль, причина цієї проблеми полягає не 
тільки у низькому рівні адресності програм соці
альної допомоги чи їх низькій дієвості3, а на
самперед у певній «законсервованості» розвит
ку соціальної сфери, її недоторканості для ре
формування, пристосуванні керівництва держа
ви до електоральної думки щодо напрямку соці
альної політики, а також страх чи небажання, 
які мали місце до недавнього часу, наважитися 
на непопулярні в суспільстві заходи.

В Україні лише у 2010 р. було не тільки за
декларовано програму глибоких економічних 
реформ, а й безпосередньо розпочато їх реалі
зацію, в тому числі і в соціальній сфері. Курс 
трансформацій системи соціальної допомоги 
пролягає через вирішення низки питань щодо 
отримання державної соціальної допомоги, на
самперед: підвищення адресності, зниження 
помилки включення, підвищення рівня охоплен
ня нужденних системою соціальної допомоги, 
ефективності та дієвості соціальних виплат.

За два неповних роки реформування систе
ми соціальної допомоги можна робити тільки 
попередні оцінки щодо відповідності наявних 
результатів очікуваним, тим більше, що необхі
дно достеменно знати якого рівня має досягти 
кожен індикатор. На думку авторів цих змін не
обхідна ефективність системи соціальної допо
моги буде досягнута шляхом посилення адрес
ності соціальних програм.

За даними МСП України у 2010 р. нарахову
валося майже 3 млн. сімей-реципієнтів держав
ної соціальної допомоги, 13 млн. пільговиків, 
але майже половина з них при зверненні за до
помогою до держави не декларують свої дохо
ди [3]. Саме тому підвищення адресності кож
ної окремо взятої програми соціальної підтрим
ки та усієї системи соціальної допомоги є акту
альним питанням, що передбачає цілу низку за
ходів, спрямованих на модернізацію механізму 
визначення нужденності та права претендентів 
на соціальні виплати й підтримку.

Для цього при наданні всіх без виключення 
видів допомоги, в тому числі й пільг має врахо
вуватися дохід претендента на допомогу4. Так, 
МСП України разом із Міжнародним банком 
реконструкції та розвитку за сприяння Шведсь
кого агентства міжнародного розвитку (8ГОА) 
починаючи із 2008 р. плідно працювало над про
ектом щодо вдосконалення системи соціальної 
допомоги в Україні. Однією із ключових реко
мендацій фахівців в рамках підвищення ефек
тивності використання бюджетних коштів при 
підвищенні адресності соціальних виплат була 
рекомендація щодо використання методу непря
мих оцінок доходів заявників [4].

Ще одним напрямком реформування органі
зації та функціонування системи соціальної до
помоги з метою підвищення її ефективності, 
адресності та ефективності використання дер
жавних коштів є заходи з удосконалення ін с т и 

т у т у  соціальної інспекції [5]. Досягнення цієї 
мети передбачає насамперед розширення повно
важень, функцій та завдань соціальних інспек
торів. Наприклад, розширення функцій соціаль
них інспекторів може бути здійснено у напрям
ку проведення інформаційно-просвітницької 
роботи серед потенційних реципієнтів щодо 
наявних в Україні видів соціальної допомоги, 
а також умов та прав щодо їх отримання. Так, за 
даними МСП України спеціалісти управління 
праці та соціального захисту Сосновської рай- 
держадміністрації Черкас постійно навідують
ся до місцевого полового будинку, де проводять 
консультації щодо отримання молодими мату
сями відповідних видів соціальної допомоги [5].

2 Зауважимо, що в Україні нещодавно почав діяти змішаний принцип, який г синтезом категорійності та адресності, 
щодо визначення права на участь в соціальній програмі та отримання соціальної виплати. Наприклад, за змішаним прин
ципом надаються допомога по догляду за дитиною до досягненню нею трирічного віку чи допомога на дітей одиноким 
матерям.

3 Питома вага допомоги у загальному сукупному доході домогосподарства.
4 За винятком пільг особам, які мають виняткові заслуги перед Батьківщиною -  ветерани війни, Герої, ліквідатори 

аварії на ЧАЕС.
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Зауважимо, що від таких заходів відчуваєть
ся подвійний ефект: збільшується рівень охо
плення нужденних програмою. Звісно цей при
клад не зовсім вдалий, оскільки за результата
ми інших досліджень, зокрема щодо ефектив
ності системи соціальної допомоги рівень охоп
лення сімей з дітьми однойменною допомогою 
є майже стовідсотковим. Більшої уваги з цих 
позиції необхідно приділяти малозабезпеченим 
сім’ям та претендентам на отримання субсидій, 
де за даними останніх років спостерігалося по
над 90% виключень потенційних реципієнтів 
з відповідних програм.

Наступний крок щодо вдосконалення функ
ціонування системи соціальної допомоги -  за- 
провадження «єдиного вікна» -  також має под
війний, і навіть, потрійний ефект. По-перше, 
відбувається підвищення поінформованості на
селення щодо їх участі у програмах соціальної 
допомоги. Як показує досвід МСП України на
селення не завжди знає на яку допомогу і під
тримку від держави має право, а завдяки нещо
давньому реформуванню системи соціальної 
допомоги, що дало можливість оформити доку
менти за єдиною заявою і єдиним пакетом, пре
тендуючи на один із видів допомоги, потенцій
ний реципієнт дізнається, що має право і на іншу 
підтримку. По-друге, така організація роботи 
системи соціальної допомоги дозволяє раціона
лізувати розподіл обов’язків між спеціалістами 
соціальної служби, оптимізувати витрати їх ро
бочого часу (прийоми без обідніх перерв), а для 
претендента на допомогу зекономити час на 
відвідування місцевого управління праці та соц
іального захисту населення та спрощує проце
дуру звернення за допомогою [5]. Так, за дани
ми МСП України кількість справ, опрацьованих 
одним спеціалістом завдяки запровадженню 
«єдиного вікна» вже у 2009 р. становила 370 
проти 260 у 2005 р., а час опрацювання однієї 
заяви впродовж цього ж періоду скоротився з 4,5 
годин до 1,7.

По-третє, робота управлінь за єдиною техно
логією прийому звернень знижує можливість 
шахрайств та зловживань як з боку претендента 
(внаслідок підвищення контролю за достовірні
стю даних заявників щодо їх майнового стану 
та доходів для декількох видів допомоги), так 
і з боку соціальних інспекторів (внаслідок змен
шення ймовірності використання «особливих» 
стосунків зі спеціалістами, що може вплинути 
на рішення відносно того, чи іншого заявника). 
Так, за результатами проведеного пілоту кіль

кість проведених перевірок достовірності нада
ної заявниками інформації за останні два роки 
зросла в 1,6 рази [5].

Підвищення якості надаваних населенню 
соціальних послуг неможливе без вдосконален
ня та оновлення матеріально-технічної бази 
управлінь соціального захисту на регіонально
му рівні, підвищенні їх «мобільності»5. Так, для 
ефективного функціонування системи соціаль
ної допомоги за принципом «єдиного вікна» (та
кож в рамках проекту з вдосконалення системи 
соціальної допомоги в Україні) було проведено 
відповідне облаштування та оснащення при
міщень місцевих органів праці та соціального 
захисту населення, а також здійснено комп’ю
теризацію процесу призначення допомоги. За 
даними проведеного на замовлення МСП Украї
ни моніторингу, з урахуванням стану проведен
ня ремонтних робіт місцеві управління праці 
та соціального захисту населення станом на 
01.04.2010 р. перейшли на єдину технологію 
прийому громадян на 72 відсотки [5].

Вже у 2010 р. в МСП України було створено 
комп’ютеризовану інформаційну систему «Єди
ний державний автоматизований реєстр осіб, які 
мають право на пільги» (ЄДАРП), яка підтри
мується в актуальному стані і забезпечує фак
тичний облік наданих пільг з оплати житлово- 
комунальних послуг, послуг зв’язку, на придбан
ня твердого палива і скрапленого газу. Також на 
стадії завершення запровадження в експлуата
цію є Інформаційно-аналітична система соціаль
ного захисту населення, яка покликана забезпе
чити роботу управлінь в єдиному програмно- 
аналітичному просторі.

Наступний крок із підвищення ефективності 
використання бюджетних коштів та підвищен
ня адресності системи соціальної допомоги 
найбільш резонансне та неприйнятне українсь
ким суспільством реформування системи пільг, 
особливо з оплати житлово-комунальних послуг, 
транспортних послуг та послуг зв’язку. З одно
го боку особливої уваги це питання заслуговує 
з огляду на те, що за даними МСП України близь
ко третини населення користуються пільгами, 
понад 7 млн. отримують пільги з оплати житло
во-комунальних послуг, і майже для 200 тис. 
(пенсіонери з числа працівників міліції, слідчих 
прокуратури, медичних працівників сільської 
місцевості) надання пільг не обмежується нор

5 Питома вага допомоги у загальному сукупному 
доході домогосподарства.
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мами [5]. З іншого, функціонування системи 
пільг за принципом катешрійності при відсут
ності декларування доходів, лягає неабияким 
тягарем на економіку країни, водночас суттєво 
підвищує помилку включення і майже «анулює» 
їх адресність. Нажаль, ще до сьогодні в Україні 
користування пільговим статусом відбувається 
незалежно від рівня доходу, відсутня будь-яка 
різниця між пільговиком, який має доходи у ви
гляді заробітної плати чи пенсії на рівні 10 про
житкових мінімумів, і пільговиком, розмір до
ходів якого ледве вищий за прожитковий міні
мум.

Основна трансформація системи пільг сто
суватиметься врахування норми їх споживання 
при нарахуванні, а також створення системи 
адресного надання пільг саме тим категоріям 
населення, які найбільше їх потребують. Задля 
досягнення поставлених ціле й в цьому напрям
ку планується використати міжнародний досвід 
та запровадити електронні соціальні картки (далі -  
ЕСК). З урахуванням проведеного пілотного 
дослідження у Дніпропетровській області в 
2010 р. введення ЕСК є найбільш раціональною 
альтернативою монетизації пільг. Ефектом від 
запровадження на основі сучасних інформацій
них технологій ЕСК має стати по-перше, забез
печення контролю за цільовим використанням 
бюджетних коштів, що виділяються на соціальні 
потреби, по-друге, облік пільговиків.

Також з метою вдосконалення функціонуван
ня системи соціальної допомоги, підвищення її 
адресності, зниження зловживань при отриманні 
соціальної допомоги через надання ними не
правдивої інформації щодо рівня доходів та май
на, а також з метою стимулювання до зайнятості 
(як один із заходів щодо попередження бідності 
та нужденності) та повернення до трудової 
діяльності працездатних осіб, що не працюють 
і отримують соціальну допомогу планується 
використати знов таки міжнародний досвід -  
виконання корисних для громади робіт чи по
слуг. Запровадження такого механізму надання 
соціальної допомоги населенню зможе більш 
ефективно впливати на підвищення рівня до
ходів та життя населення і з часом, можливо, 
стане альтернативою допомоги малозабезпече
ним сім ’ям, особливо враховуючи її низьку 
дієвість для реципієнтів, велику помилку вклю
чення та виключення [2].

IV. Висновки. Таким чином, зі стабілізацією 
економіки, грошової, кредитної та інших сфер 
в Україні відбувається подальше становлення 
і розвиток соціальної політики держави. В ціло
му можна говорите про те, що на сьогодні в Укра
їні створено необхідні умови для нормального 
функціонування системи соціального захисту, 
зокрема системи соціальної допомоги. Але все 
ще виявляються риси недосконалості в її орга
нізації, про що свідчить низька адресність при 
значних державних витратах, а також невідпо
відності сучасним потребам людей (це стосуєть
ся співвідношення між мінімальною заробітною 
платою, розміром пенсій, стипендій та прожит
ковим мінімумом). Проте вже чіткої форми на
були пріоритетні напрями її реформування та 
вдосконалення з урахуванням економічних мож
ливостей та потреб вразливих верств насе
лення.

За умов послідовного та рішучого виконан
ня поставлених завдань із реорганізації та мо
дернізації системи соціальної допомоги та при
скорення темпів економічного розвитку є усі 
підстави для того, щоб у найближчі роки знач
но покращити ситуацію із бідністю в країні 
та підвищити рівень доходів і життя громадян. 
Також, подальше дослідження пріоритетних на
прямів реформування системи соціальної допо
моги дасть змогу оцінити зміни щодо її ефек
тивності та рівня життя населення внаслідок 
реалізації зазначених заходів.
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